

今日视点

# 假如谷超豪遭遇“小升初”

□李泓冰

数学家谷超豪教授以84岁的高龄，拿了2009年度国家最高科学技术奖，老先生了不起。更令人艳羡的，是老先生家庭幸福、伉俪情深，且健康长寿。不管是学校还是家庭，渴望培养的正是这种几近完美的人才。

老先生研究的偏微分方程之类高深莫测，让人不敢置喙。不过，如今的数学，特别是奥数，却是从小学起就成了“显学”的。据说小升初只要奥数好，就可以“一招鲜，吃遍天”，踏平所有名校的门坎。于是乎，起了好奇之心——十二三岁，是如今“小升初”的孩子们拼命挤上奥数独木桥的年龄。那么，数学大师十二岁时在做什么？翻看谷先生的故事，有些小令人吃惊。

意料之内的，是少年谷超豪极其热爱数学，天才光芒初现。小学六年级时，他也撞见过“鸡兔同笼”、“童子分桃”一类的“奥数”题目，“各种各样的，怪里怪气的，这些问题排一个式子不大容易的”，少年谷超豪不耐烦了，偶尔拿到哥哥的初一教材，发现用一元一次方程的代数方法解，极为容易。没想到，这样解题让老师非常称赞，认为不拘一格，让同学们向他学习。据说，这让谷超豪明确了以数学为终生事业的决心。

谷超豪若是晚生70年，就没这么好运气了。如此解题，不管是考试还是竞赛，都会被认为使用了超纲的方法，一分也拿不到。奥数，本为了难为人的，你私自化难为易，被别人效仿了去，奥数的意义

不是没了吗？再说了，对如今的奥数牛娃们来说，六年级做鸡兔同笼，简直小儿科，根本不用设未知数，三下五除二就搞定了。

结论，十二三岁的谷超豪同学，有可能招致今天的老师严肃批评，说不定还会被冷嘲热讽，会不会就此扼杀了一个少年对数学的痴迷和雄心壮志？从这个角度看，早生的谷超豪，很幸运。

还有意料之外的。十二三岁时的谷超豪，生活中远不只是数学和课本。那一年，日军轰炸谷超豪的家乡温州，不满13岁的谷超豪参加了抗战宣传队，写墙报，演街头戏，在青田宣誓加入中国共产党，当时还不满14岁。

一个13岁的数学少年，在民族危亡之际，敢于独立思考，建立起自己的政治信仰甚至甘冒生命

危险加入党组织，幸耶不幸？

反观如今深陷“小升初”重围的孩子，有几个还有闲工夫关注窗外事？假如谷超豪面对今天的“小升初”，他的“不务正业”和“异端思想”，一定会让家长和老师大惊失色，立即摀灭在萌芽之中。不能随心所欲，走自己的路，谷超豪同学是否只能按部就班成某银行的白领，或是用自己的数学天分开班讲授奥数？

谷先生这意料之内与意料之外的两桩“童年轶事”，其实也有共性：胸襟开阔，少有大志，不拘一格，敢当大任。于是，在乱世之中，他依然稳健地成长着，有今天的硕果，也是顺理成章。

只是，我们无力地希望着，今天十二三岁的“谷超豪”，或许还有？请师长们手下留情、嘴上留德吧……

## 平心而论

# 好一个“政府不管小事”

□王勇

1月10日《扬子晚报》报道，因该享受到的优惠政策没有享受到，江苏兴化市民张云来到兴化市政府“反映问题”，门卫见“事情不大”，拒绝让其入内，双方发生争执，后来传达室数个门卫一拥而上，将张云摀倒在地殴打，造成其左手等部位受伤。

一句“政府只管大事，不管小事”听起来理直气壮，是个“不错”的“挡箭牌”。可对老百姓而言，没有水，会影响他们做饭；没有电，他们就看不到电视，也没法用电脑；没有就业优惠证，又到哪里找工作养活自己和家人？这难道不是大事？

前年，北京市政府在全市发放500多万把限量小盐勺，向在京的每户居民家庭免费发放一本《健康饮食指南》、一本《传染病防治指南》和一个限量油壶，以

帮助居民控制每日的食油量。一个油壶两本书，北京市政府当年的这一举措无疑是小事一桩，但政府能把民生小事当作政府大事来抓，让百姓极为感动，意义十分深远。这显然比那种把“以人为本”挂在嘴边却离百姓越来越远的作派让人感到温暖。

古语云：“治大国，若烹小鲜。”古人还说：“勿以善小而不为。”关注普通老百姓身边的小事，恰恰更能看出其执政水平和服务能力。兴化市政府门卫这般趾高气扬地刁难百姓，替政府想着所谓的“大事”，不知道他们的底气是从哪里来的。一级政府如果连老百姓柴米油盐、就业证之类的“小事”都办不好，能做好“大事”那就是痴人说梦了。

尽管目前此事以相关人员的道歉和被处理告一段落，但“政府不管小事”这句话，仍然在刺痛着我们每个人的心。

## 漫画漫说



### “绕着走”

近日，有多名网友向记者反映，市民在哈尔滨市政府网站反映南岗区政府门前大理石步道板雨雪天气湿滑难行一事，却被告知“可以绕行，没必要非在上面走”。（1月11日东北网）

## 观点圆桌

# 颠簸复活？漠视生命！



【新闻焦点】日前，四川省内江市发生车祸致1死1伤。据死者家属反映，死者张厚明是被120医务人员当场认定为死亡，拉到殡仪馆冷冻几小时后被发现未死亡，经一家医院抢救不治身亡的。对此，内江卫生局局长称其很可能是“被颠簸而导致活过来了”。

### 强化责任追究制度

“死而复生”事件的发生，缘于部分医务人员责任意识淡薄。要杜绝类似事件，除了要提高医务人员的责任意识、严格医务人员死亡判定管理之外，更需进一步强化责任追究制度。

——论者魏文彪

### 把住敬畏生命底线

漠视生命，是道德和良心的退化。一个社会不管有多么的法制化，一种体制不管有多么的优越性，如果把守不住敬畏生命的底线，一切说教都将变得毫无意义。

——论者献忠

### 防范“疏忽”制度何在？

人做事难免会有“疏忽”，但不能发生在医生判断一个人是否死亡这种事上。医生如果没有绝对的把握判断伤者已经死亡，就应该以最快的速度将其送到医院抢救，试问有防范“疏忽”的制度吗？

——论者文斌

### 《今日时评》欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子邮箱：lywb-pl@tom.com；信寄新城区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

## 完善服务设施 出台优惠措施

# 老界岭滑雪场服务新亮点



为进一步丰富老界岭旅游内涵，提升滑雪运动文化品位，今冬老界岭滑雪场在旅游服务上打

了新亮点。

该景区依据冬季游客滑雪娱乐和休闲度假的需求，积极完善各项配套服务设施。新建可同时接纳500人吃住的滑雪宾馆，建成高标准的会议中心，同时还推出夜场滑雪、雪地歌舞篝火和风味烧烤等独具特色的服务项目。

冬季老界岭，银装素裹，一派北国风光。临近春节，滑雪场对交通、餐饮、特色服务都进行了详细的安排和布置，营造节日氛围，同时为回报社会各界对老界岭滑雪场的厚爱，滑雪场将推出学生优惠、家庭亲子套餐等一系列活动，敬请关注。

景区电话：(0377)69911888 69911666

直通车电话：(0379)63198069 64617505

行车路线：洛阳——庙子——太平镇——老界岭滑雪场

# 福临大鱼坊 不仅仅是味美

民间有句俗话说“喝野生鱼一碗汤，赛过飞禽走兽一箩筐。”在洛阳，福临大鱼坊里的野生鱼，在满足了食客挑剔的味蕾的同时，也乐享着来自乌苏里江的野生大鱼所带来的惊喜。

福临大鱼烹调采用东北特有铁锅炖菜方式，别具农家风味。每口锅直径近1



米，鱼就是在铁锅里炖制而成的。炖鱼时，可以加入白菜、土豆、豆腐等，再加上秘制酱料，用柴火慢炖，一锅咸鲜味美的炖菜就可以开锅享用了。尝一口鱼肉，筋滑鲜香；品一口蔬菜，香气四溢；来一口底汤，有滋有味。亲人相聚，朋友小酌，围着铁锅边吃边聊，无拘无束，浓香热气与和睦的气氛交融，其乐无穷。新鲜的百斤大鱼，想吃哪里就砍哪里，让食客体会一次东北人的豪爽。

为回报新老顾客，该店特推出点鱼满百送鱼活动，赠送的鱼种有胖头、怀头、青根、黄钻、马哈等野生大鱼，同时每桌还赠送一份玉米饼、两碟小菜。消费满100元送30元券活动更是让你喜上加喜，让顾客来这吃得舒服消费得舒心。

地址：南昌路与南苑路交叉口西行200米路南（滨河新村北门东侧）

电话：64362985 15138707334